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Stadtrat 
 
Bericht und Antrag 

 

Datum SR-Sitzung: 17. Juni 2024 
Direktion: Finanzdirektion 
Ressort: Finanzen 
Verfasser: Christoph Muralt und Reto Liechti 
 

 

Auftrag SP-Fraktion betreffend PV-Anlagen auf städtischer Infrastruktur 
 

 
 
I. Bericht 
 
Die SP-Fraktion reichte am 12. Dezember 2022 einen Auftrag betreffend PV-Anlagen auf städtischer 
Infrastruktur ein. Der Stadtrat hat am 19. Juni 2023 den Auftrag an den Gemeinderat überwiesen. 
Fällig ist der Auftrag am 19. Juni 2025. 
 
 
Stellungnahme des Gemeinderates 
 
Der überwiesene Stadtrats-Auftrag betr. PV-Anlagen auf städtischer Infrastruktur ist Bestandteil der 
unter Federführung der Finanzdirektion erstellten Immobilienstrategie Stadt Burgdorf. Gleichzeitig 
wird die Umsetzungsplanung für den Photovoltaikausbau bei städtischen Liegenschaften auch in der 
Klimastrategie Stadt Burgdorf behandelt. 
 
Die Immobilienstrategie ist in vielen Punkten auf die Klimastrategie abgestimmt und die Ziele und 
Massnahmen daraus sind zu befolgen. In beiden Strategien wird das Thema behandelt und das wei-
tere Vorgehen bestimmt: 
 
Es wird eine Machbarkeitsstudie/Roadmap zu PV-Anlagen über sämtliche Liegenschaften, Parkplatz-
flächen, Strassenräume und öffentlichen Plätze im Eigentum der Stadt erstellt. Diese berücksichtigt 
auch Fassadenflächen, Aspekte der Denkmalpflege, stadtplanerische und gestalterische Aspekte, die 
vielseitigen technischen und gestalterischen Möglichkeiten moderner PV-Module, bestehende sowie 
potenzielle Nutzungen der Flächen, das Stadtklima und Aspekte der Klimaanpassung. In der Road-
map/Umsetzungsplanung wird unter anderen auch aufgezeigt, bei welchen Liegenschaften gemäss 
Ablauf Schulraumentwicklung und Gebäudesanierungsstrategie bei deren Umsetzung Sanierungs-
massnahmen vorgenommen werden können und bei welchen eine PV-Installation bereits früher 
angezeigt ist. 
 
Neubauten werden standardmässig mit möglichst grossflächigen PV-Anlagen realisiert. 
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Weiteres Vorgehen 
Unter Federführung der Finanzdirektion und in Absprache und mit Support der Baudirektion soll die 
Machbarkeitsstudie in bis Ende 2024 in Auftrag gegeben werden. Die nun erforderlichen Arbeiten 
können erst beauftragt werden, nachdem die Klima- und Immobilienstrategie definitiv vorliegen. Der 
Abschluss inkl. Roadmap/Umsetzungsplanung des Projekts PV-Anlagen ist für den Zeitraum Mitte bis 
Ende 2025 vorgesehen. 
 
 
II. Antrag 
 
Aufrechterhaltung des Auftrages. 
 
 
 
DER GEMEINDERAT 
 
Stefan Berger, Stadtpräsident 
Stefan Ghioldi, Stadtschreiber 
 
 


